



柬埔寨太皇西哈努克在京逝世

终年90岁；胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林致唁电，温家宝、习近平在北京看望其亲属

综合新华社电 10月15日凌晨，中国人民的伟大朋友、柬埔寨王国太皇诺罗敦·西哈努克陛下因病在北京逝世，终年90岁。

生前患病在京休养治疗

柬埔寨国家电视台当地时间早上6时发布了柬政府公告称，西哈努克因自然原因于凌晨1时20分(北京时间2时20分)在中国北京医院逝世。柬政府将把他的遗体从北京迎回金边，在王宫举行传统葬礼。

西哈努克生于1922年10月31日，1941年4月被推选为国王。1953年领导柬埔寨取得国家独立，结束了法国长达90多年的殖民统治。他逝世前患有癌症、糖尿病及高血压等疾病，在北京休养并接受治疗。

国家主席胡锦涛致唁电

国家主席胡锦涛15日就柬埔寨太皇西哈努克逝世向柬埔寨国王西哈莫尼、太后莫尼列致唁电。

唁电称，“惊悉中国人民的伟大朋友、柬埔寨人民的卓越领袖西哈努克太皇陛下不幸因病逝世，我们深

感悲痛。我谨代表中国政府和人民，并以我个人名义，向国王陛下和太后陛下，并通过你们向柬埔寨政府和人民致以最沉痛的哀悼和最深切的慰问。”

15日，江泽民同志向柬埔寨太后莫尼列致唁电，对柬埔寨太皇西哈努克逝世表示哀悼和慰问。江泽民在唁电中说，西哈努克太皇是中柬友好的缔造者、守护者、推动者，我曾多次同他见面，我为失去这样一位伟大的朋友深感痛惜。

同日，全国人大常委会委员长吴邦国、国务院总理温家宝、全国政协主席贾庆林分别向柬埔寨参议院主席谢辛、国会主席韩桑林、首相洪森致唁电。

国务院总理温家宝15日晚前往柬埔寨太皇西哈努克生前在北京的住所，看望柬埔寨太后莫尼列和国王西哈莫尼，对西哈努克太皇不幸病逝表示沉痛哀悼。

国家副主席习近平15日在北京看望了柬埔寨太后莫尼列，对柬埔寨太皇西哈努克逝世表示哀悼和慰问。习近平表示，西哈努克太皇逝世后，中方愿全力协助和配合柬方做好相关工作。请太后陛下节哀顺变，保重身体。



10月15日晚，国务院总理温家宝前往柬埔寨太皇西哈努克生前在北京的住所，看望柬埔寨太后莫尼列和国王西哈莫尼，对西哈努克太皇不幸病逝向他们表示沉痛哀悼。

新华社记者 鞠鹏 摄

进展

柬国王和首相抵京迎请灵柩

灵柩将于17日回到金边；遗体将在柬王宫停放3个月，供民众吊唁

影响

柬驻华使馆签证暂停一天

昨日，柬埔寨驻华大使馆为柬埔寨太皇西哈努克的逝世降半旗哀悼。当天，使馆的签证业务暂停一天。

据使馆官员透露，当天使馆暂停办公一天，第二天才会恢复正常办公。使馆全员都在为柬埔寨太皇西哈努克的去世哀悼，并处理相关事宜。但工作人员并未透露使馆哀悼活动细节。

昨日一早，东交民巷15号院的门口，就聚集了

众多媒体。一些北京市民自发地来到东交民巷，为西哈努克送行。

隋小姐昨日下午一直在东交民巷的巷口。她曾经在柬埔寨工作过，见过西哈努克三次。最近一次是在2008年奥运会期间，她当时就在东交民巷15号院里面近距离见过西哈努克，向他行叩拜礼。在隋小姐眼中，西哈努克非常和蔼。

新京报记者 韩旭阳 储信艳

综合新华社电 柬埔寨国王西哈莫尼、首相洪森等15日乘专机抵达北京，前来迎请西哈努克的灵柩返回柬埔寨。专机抵达时，外交部部长杨洁篪等前往机场迎接。

因心脏病入院

西哈努克晚年受多种疾病困扰，长期与心脏病、高血压、糖尿病等疾病抗争。他曾说：“若没有中国医生精心

照料，可能早已不在人世。”

西哈努克的私人秘书、西索瓦·托米科亲王说，西哈努克因心脏病入院，不久“非常平和地离去”，太皇逝世令他“痛苦，充满哀伤。西哈努克国王不属于他的家族，他属于柬埔寨，属于历史”。

希望骨灰放王宫佛塔下

柬埔寨太皇诺罗敦·西哈努克的私人秘书西索瓦·

托米科亲王15日在金边表示，西哈努克灵柩将于17日下午自北京运回金边。

西索瓦·托米科说，按照计划，柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼与首相洪森将于17日下午扶西哈努克灵柩回到金边。他在电话中对新华社记者说：“遵照柬埔寨王室传统，太皇西哈努克的遗体将在柬埔寨王宫停放3个月，供民众瞻仰吊唁，然后方能火化。”

柬政府发言人、新闻大

臣乔卡纳里15日在社交网站“脸谱”中写到，西哈努克灵柩运回金边后，柬王国官方的哀悼期将历时一星期，从10月17日至23日。

柬埔寨副首相涅本蔡说，将西哈努克的遗体迎回首都金边，柬埔寨政府将按照传统，在王宫举行葬礼。

西哈努克曾希望土葬。今年1月，他表示，希望死后遗体火化，骨灰放入金质骨灰坛，安置在金边王宫佛塔下。

责编 刘国良 见习编辑 胡莹 图编 倪华初 美编 李铁雄 责校 范锦春

匠心·酱香

匠心·酱香

古法酱酒工艺 国际金牌品质

MONDE SELECTION 2012 比赛中，厚工坊参选的陈酿系列三款产品分获两项金奖和一项全场特别金奖，作为综合性的食品竞赛，MONDE SELECTION是全球性权威评鉴机构，已有50余年历史，被誉为“食品业诺贝尔奖”。

世界食品品质评鉴大会“全球特别金奖” MONDE SELECTION 2012

www.hgf1862.com | 400-999-1862

中国茅台镇酿造 广东五叶神出品

广东五叶神实业发展有限公司 | 厚工坊酒业有限公司